ReSeni pisemné prace 3.2.2006

Priklad 1.: Znak X udava délku praxe (v letech) a znak Y vySku prémii (v K¢) zaméstnancu
jisté firmy. Dvourozmérné rozlozeni Cetnosti je dano kontingen¢ni tabulkou:

X y
1250 | 1750 | 2250 | 2750 | 3250 | 3750 | 4250
12,55 3 0 0 0 0 0
1752 [4 |4 0 0 0 0
2250 1 6 7 |4 0 0
2750 0 1 3 7 1 0
32,50 0 0 1 10 |5 1

a) Sestavte kontingencni tabulky sloupcové a fadkoveé podminénych relativnich Cetnosti.
(definice 2.7., ptiklad 2.9.) (1,5 bodu)
b) Kolik procent pracovnikii s délkou praxe 22,5 roku ma prémie nanejvys 2250 K¢?
(priklad 2.9.) (0,5 bodu)
c) Jaka je primérna vyse prémii?( definice 3.20.) (1 bod)
d) Stanovte modus a median vySe prémii. (definice 3.3, definice 3.4.) (1 bod)
Upozornéni: Vysledky udavejte na tfi desetinnd mista.

Reseni:
Nejprve doplnime tabulku o marginalni ¢etnosti.
X y .
1250 | 1750 | 2250 | 2750 | 3250 | 3750 | 4250

12515 3 0 0 0 0 0 8
17,512 4 4 0 0 0 0 10
22510 1 6 7 4 0 0 18
27,510 0 1 3 7 1 0 12
32510 0 0 1 10 5 1 17
ng |7 8 11 11 21 6 1 65

ad a)

. . « L e C 1y , n,
Kontingen&ni tabulka sloupcové podmin&nych relativnich Eetnosti: pig) = —=
ny

X y
1250 [ 1750 | 2250 [ 2750 | 3250 | 3750 | 4250
12,5[0,714 10,375 [ 0 0 0 0 0
17,5 0,286 | 0,500 | 0,364 | 0 0 0 0
2250 0,125 | 0,545 | 0,636 | 0,190 | 0 0
2750 0 0,091 | 0,273 0,333/ 0,167 | 0
325]0 0 0 0,091 | 0,477 | 0,833 | 1,000




. W r 4 W 4 W 4 . 4 W 4 n 1
Kontingené&ni tabulka fadkové podminénych relativnich Setnosti: pgy = —=
n.
]

X y
1250 | 1750 | 2250 [ 2750 | 3250 | 3750 | 4250
12,5]0,625]0,375] 0 0 0 0 0
17,5 | 0,200 | 0,400 | 0,400 | 0 0 0 0
225]0 0,056 | 0,333 0,389 0,222 |0 0
2750 0 0,083 | 0,250 | 0,584 | 0,083 | 0
325]0 0 0 0,059 | 0,588 | 0,294 | 0,059

ad b) Ve 3. fadku kontingencni tabulky fadkoveé podminénych relativnich Cetnosti seCteme
Cislav 1., 2. a3. sloupci: 0+ 0,056 + 0,333 = 0,389. Hledany udaj je tedy 38,9%.

ad c) m=(7.1250 +8.1750 + 11.2250 + 11.2750 + 21.3250 + 6.3750 + 4250)/65 = 172750/65
=2657,70 K&

ad d) Median Y050 = Y33) = 2750 Ké, modus = 3250 K¢

Priklad 2.: Potfebu smrkovych sazenic kryje lesni zavod produkci dvou skolek. Prvni Skolka
kryje 75% vysadby, pficemz ze 100 sazenic je 80 prvni jakosti. Druhé Skolka kryje vysadbu
z 25%, pficemz na 100 sazenic pfipada 60 prvni jakosti. Jaka je pravdépodobnost, ze
a) nahodné vybrana sazenice je prvni jakosti; (véta 6.7. (a), ptiklad 6.8. (a)) (2 body)
b) nahodné vybrana sazenice prvni jakosti pochazi z produkce prvni Skolky; (véta 6.7.
(b), priklad 6.8. (b)) (1 bod)
¢) nahodné vybrana sazenice prvni jakosti pochazi z produkce druhé Skolky? (véta 6.7.
(b), priklad 6.8. (b)) (1 bod)

Reeni:

H; ... sazenice pochazi z 1. Skolky, P(H;) = 0,75

H, ... sazenice pochazi z 2. Skolky, P(H;) = 0,25

A ... sazenice je 1. jakosti, P(A/H;) = 0,8, P(A/H;) = 0,6

ad a) P(A) = P(H;) P(A/H,) + P(H,) P(A/H,) = 0,75.0,8 + 0,25.0,6 = 0,75
P(H,)P(A/H,) 0,75-08

PH, /A)= = =038
ad b) P(H,/A) P 075 =

ad ¢) P(H,/A)= P(HZLI&)/ H,) _ 0%57- ;),6 o2

Priklad 3.: V nasledujici tabulce jsou tdaje o vynosnosti dosazené 12 nahodn€ vybranymi
firmami pfi investovani do mezinarodniho podnikéni (veli¢ina X) a do domaciho podnikani

(veli¢ina Y):

efirmy[1 2 3 14 15 J6 17 [8 [0 [10f11]12
X [1o[12[14/121217)9 [15/9 [11[7 [15
Y [ifi4fisfinfisfis[10[13 11179 19
(Vynosnost je vyjadiena v procentech a predstavuje podil na zisku vlozenych investic za rok)
Na hladin€ vyznamnosti 0,1 testujte hypotézu, ze neexistuje rozdil mezi stfedni hodnotou
vynosnosti investic do mezinarodniho a domaciho podnikani proti oboustranné alternative.
Testovani proved'te




a) pomoci intervalu spolehlivosti (poznamka 13.5. (b), véta 12.9.) (2 body)
b) pomoci kritického oboru. (poznamka 13.5. (b), véta 13.9.) (2 body)

(Pro asporu casu mate uvedeny realizace vybérového priméru m = —1,3 a vybérového

rozptylu s* = 4,% rozdilového ndhodného vybéru Z; = X; - Y, 1=1, ..., 12)

ReSeni:

Testujeme Hy: p =0 proti H;: p#0

ad a)

90% interval spolehlivosti pro stfedni hodnotu p pii neznamém rozptylu 6° ma meze:

d=m-—t,,(n-1)=-13-Y278 1 7050 = 24677

Vn V12

= V4,78
h=m+——t,,(n—1)=—1,3+32"17959 = —0,1989
Vo * V12
Protoze Cislo ¢ = 0 nelezi v intervalu (-2,4677; -0,1989), Hy zamitdme na hladiné vyznamnosti
0,1.

ad b)
s . , .. m-c -13
Vypocitame realizaci testove statistiky t, = = — =—-2,11085
S 4,78
oo g

Stanovime kriticky obor W = (= o0, — t, (1 1) U (t 05 (1), 00) =(~ o0, 1,7959) LU (1,7959, )
Protoze testova statistika se realizuje v kritickém oboru, Hy zamitdme na hladin€é vyznamnosti
0,1.

Hodnoceni
(10,12)... A, (9,10) ... B, 8,9)... C, (7,8) ... D, (6,7)...E, (0,6) ... F



